
附件 3:

2020 年度中国爆破行业协会标准化工作报告

2020 年新春伊始，突如其来的新冠肺炎疫情对人民生命安全和国民经济造成了重大损失，也对协会标准化工作带来了较大影响，但协会积极响应党中央号召，统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展，有序开展标准化制修订工作，努力完成全年工作计划。现将协会 2020 年标准化工作情况汇报如下：

一、中国爆破行业协会标准化工作稳步有序推进

（一）进一步修改完善“露天、水下爆破工程”系列 4 项标准报批稿

露天、水下爆破工程技术设计和施工组织设计 4 项标准是“爆破工程技术设计和施工组织设计系列标准”的首批标准。为进一步提高标准编写质量、增强标准适用性，送审稿审查会后，根据专家意见和建议，并按照新发布实施的《标准化工作导则》GB/T1.1-2020 要求，协会标准化办和起草组对标准报批稿进行了反复修改、进一步补充完善。首先组织召开了露天爆破工程两项标准起草组视频会议，就标准的内容和条文等进行了深入交流讨论，并分别于 5 月和 10 月，又召开了“露天爆破工程两项标准报批稿审查会”和“水下爆破工程两项标准报批稿审查会”，对标准进行逐条审阅、严格把关。目前，露天、水下爆破工程四项标准的报批稿已完成，将于本年度 12 月完成报批程序并发布实施。

（二）做好《爆破术语》等 4 项标准宣贯

《爆破术语》（T/CSEB 0007—2019）、《爆破振动监测技术规范》（T/CSEB 0008—2019）、《爆破安全评估规范》（T/CSEB 0009—2019）、

《爆破安全监理规范》(T/CSEB 0010—2019) 4 项标准自去年发布实施以来,在行业内引起了广泛影响。为做好标准的宣贯,帮助爆破相关专业人员系统学习、熟练掌握新标准的主要技术内容和要求,协会标委会积极创新方式推广宣贯 4 项标准:一是组织编制了 4 项标准的解读学习文件,通过协会官网免费下载学习;二是积极鼓励动员各省、市爆破协(学)会组织做好新标准的宣贯执行工作;三是在协会通讯上分期连载刊登 4 项标准解读文件。通过多种方法联合推广,4 项标准在行业得到较好的宣传,影响力得到进一步扩大,其中,《爆破安全评估规范》、《爆破安全监理规范》两项标准于今年 8 月成功立项为公共安全强制性行业标准,《爆破术语》也拟申请立项为国家标准。

(三) 完成国家标准《爆破工程工程量计算规范》送审

2018 年 3 月,收到住房和城乡建设部标准定额司关于国家标准《爆破工程工程量计算规范》修订工作通知,协会高度重视,多次组织修订会议,在广泛征求意见、充分交流讨论的基础上,2018 年 11 月形成了《爆破工程工程量计算规范》修编送审稿。2020 年 9 月,住房和城乡建设部标准定额研究所在京组织召开了国家标准《爆破工程工程量计算规范》送审稿专项审查会议。审查会议认为,该标准修订符合住房和城乡建设部《关于印发工程造价改革工作方案的通知》(建办标[2020]38 号)要求,结构全面完整、内容科学合理,符合当前建设工程计价实际,对爆破工程工程量计算具有指导作用,会议一致通过送审稿审查。目前,标准化办正根据专家意见对送审稿进一步修改,将尽快形成报批稿报主管部门审批。

(四) 推进“光面、预裂爆破工程”系列 4 项标准起草

今年 5 月以来,标准化办公室参照“露天、水下爆破工程”系列标准,从框架结构、章节划分、技术内容、语言表述等方面对“光面、预裂爆破

工程”系列标准初稿再次提出了修改意见，9月份起草组完成了第3次修改。目前，协会标委会正在对该系列4项标准进行审阅、修改和完善，将尽快完成该系列4项标准的起草工作，预计11月底召开该系列4项标准的初稿审查会。

（五）加强标准化专业知识学习，提升业务水平

随着标准化改革工作深入进行，标准化知识和体系也在快速更新，为跟上标准化改革步伐，进一步掌握了解标准化专业知识，协会标准化努力加强专业知识学习，力争做到标准高质量、标准化工作高质量发展。今年5月和7月，标准化办公室全体员工分别参加了国家标准委组织的标准云课堂和标准化研究院组织的高级标准编写培训班，系统学习和掌握了标准编写规则、组织结构和具体要求，不断提高标准编制能力和水平，有效推动协会标准化工作开展。

二、爆炸物品公共安全管理标准化工作成效明显

（一）标准制修订工作稳步开展

自2019年全国标委会成立以来，标委会共申请立项公共安全行业标准计划9项，分别为：爆炸物品公共安全管理标准体系表（制定）、GA53-2015《爆破作业人员资格条件和管理要求》（修订）、GA990-2012《爆破作业单位资质条件及管理要求》（修订）、GA991-2012《爆破作业项目管理要求》（修订）、GA898-2010《大型焰火燃放作业人员资格条件及管理》（修订）、GA899-2010《大型焰火燃放作业单位资质条件及管理》（修订）、《爆破安全评估》（制定）、《爆破安全监理》（制定）和GA838-2009《小型民用爆炸物品储存库安全规范》（修订）。

1. 积极开展《爆炸物品公共安全管理标准体系表》制定

根据公安部科技信息化局《关于下达2019年度公安部科技计划和公共安全行业标准制修订计划及补助经费的通知》（公科信传发〔2019〕279

号),《爆炸物品公共安全管理标准体系表》获批立项制定。起草组正有序开展标准起草工作,5月,已在行业内对标准草案征求意见,起草组也多次召开视频会议,目前标准初稿已基本完成,预计年底前形成征求意见稿。

2. 积极推进 GA990、GA991、GA53 三项行业标准修订

GA990、GA991、GA53 三项标准在行业内具有重要影响,为提升爆破技术水平、规范爆破作业行为、加强爆破本质安全发挥了重要作用。三项标准修订在行业内引起了广泛关注,协会领导也高度重视,目前征求意见工作已经结束,协会将认真倾听企业呼声、积极反映行业诉求,努力推动三项标准尽早发布实施。

(二) 标准立项工作持续推进

根据公安部科技信息化局《关于组织申报 2020 年度公安部科技计划和标准制修订计划项目的通知》(公科信传发〔2020〕15号)通知要求,2020 年秘书处按要求组织申报了三项行业标准,分别为:《爆破安全评估规范》(制定)、《爆破安全监理规范》(制定)、《小型民用爆炸物品储存库安全规范》(修订)。目前,该三项标准已成功获批立项,标委会将尽快组织启动会议,以确保项目在规定的时间内完成。

(三) 秘书处其他日常工作正常高效运转

在标委会各级领导的支持和引导下,秘书处严格按照国家标准委、公安部科技信息化局、公安部治安局等主管部门要求,积极做好秘书处本职日常工作:1)顺利申报并通过国家标准委 2019 年度标委会年检;2)按公安部科信局要求,完成十四五期间标准项目建议申报;3)按要求完成公安部标准项目评审会专家和国家标准立项评审专家的推荐工作;4)参与《公安部专业标准化技术委员会管理办法》研讨;5)组织中国标

准创新贡献奖申报；6) 2020 年世界标准日宣传活动等。

三、下一步计划与重点工作

协会标准化工作立足团体标准、推动标准化工作融合发展，有序开展标准化建设、助力行业创新发展。协会标委会方面，重点开展以下工作：1) 做好“露天、水下爆破工程”系列 4 项标准发布与实施；2) 推进“光面、预裂爆破工程”系列 4 项标准起草；3) 配合住建部完成《爆破工程工程量计算规范》国家标准报批与发布；4) 筹备组织协会标委会换届工作；5) 组织召开协会标准化工作座谈讨论会议。全国标委会方面，重点开展以下工作：1) 尽快完成《爆炸物品公共安全管理标准体系表》制定；2) 积极推进 GA990、GA991、GA53 三项行业标准修订与发布；3) 组织国家标准《爆炸物品公共安全管理术语》立项及草案编写；4) 启动《大型焰火燃放作业人员资格条件及管理》(GA898)、《大型焰火燃放作业单位资质条件及管理》(GA899) 两项标准的修订；5) 启动《爆破安全评估》《爆破安全监理》《小型民用爆炸物品储存库安全规范》3 项标准的制、修订工作；6) 适时组织召开全国标委会工作年会。

协会标准化工作意义重大，对行业影响深远，协会将在主管部门的指导与管理下，认真学习、积极工作、敢于担当，主动肩负标准化建设的重任，努力做好协会标委会和全国标委会的各项工作，为进一步促进我国爆破事业持续健康发展做出更大贡献。